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K l e i n e  A n f r a g e

des Abgeordneten Dr. Walter Altherr (CDU)

und 

A n t w o r t

des Chefs der Staatskanzlei

Verleihung des Bundesverdienstkreuzes sowie der Landesmedaille an amtierende Abgeordnete

Die Kleine Anfrage 270 vom 5. November 2001 hat folgenden Wortlaut:

Ich frage die Landesregierung:
1. Wurden in der Zeit von 1986 bis heute amtierenden Landtagsabgeordneten das Bundesverdienstkreuz und/oder die Landes-

medaille verliehen? (Wenn ja, bitte Name des/der Abgeordneten, Auszeichnungsjahr und Orden nennen).
2. Wurden in dieser Zeit auch amtierende Bundestagsabgeordnete aus Rheinland-Pfalz mit einem oder gar beiden o. g. Orden aus-

gezeichnet? (Wenn ja, bitte auch hier Namen des/der Abgeordneten, Auszeichnungsjahr und Orden nennen.)

Der Chef der Staatskanzlei hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit Schreiben vom 26. November 2001 wie folgt
beantwortet:

Vorbemerkung

Mit dem Vollzug der staatlichen Einheit hatte der Bundespräsident zunächst die Verleihung des Verdienstordens der Bundesrepub-
lik Deutschland mit dem Hinweis darauf unterbrochen, dass es ihm nicht vertretbar erschien, Mitbürgerinnen und Mitbürger in
den neuen Ländern gleich zu Beginn der wiedergewonnenen Einheit bei der Anerkennung persönlicher Verdienste durch staatliche
Auszeichnungen dadurch zu benachteiligen, weil die neuen Länder noch nicht gebildet und handlungsfähig waren.

Im November 1990 teilte der Bundespräsident den Ministerpräsidenten der Länder mit, dass er mit Beginn des Jahres 1991 die Ver-
leihung des Verdienstordens wieder aufnehmen werde. In diesem Zusammenhang bat der Bundespräsident „mit Nachdruck“ um
eine Änderung der Ordenspraxis zugunsten von Verdiensten im allgemein menschlichen, sozialen und kulturellen Bereich.

Seit 1991 entspricht es daher der gängigen Praxis, Abgeordnete erst grundsätzlich nach Ausscheiden aus dem Parlament für die Ver-
leihung des Verdienstordens vorzuschlagen. Bei der Verleihung von Landesauszeichnungen wurde seitdem entsprechend verfahren.

Im Einzelnen beantworte ich daher die Fragen wie folgt: 

Zu 1.:

Bis 1991 konnten amtierende Landtagsabgeordnete grundsätzlich nach zwei Legislaturperioden für eine Auszeichnung mit dem
Verdienstkreuz am Bande, nach drei Legislaturperioden (oder nach zwei Legislaturperioden mit hohen parlamentarischen Ämtern)
für eine Auszeichnung mit dem Verdienstkreuz 1. Klasse des Verdienstordens der Bundesrepublik Deutschland vorgeschlagen
werden.

In der Zeit von 1986 bis 1991 wurden 39 amtierende rheinland-pfälzische Landtagsabgeordnete auf Vorschlag des Ministerpräsi-
denten mit dem Verdienstorden der Bundesrepublik Deutschland ausgezeichnet:

Name Ordensstufe Urkunde vom

Karl Geimer Verdienstkreuz 1. Klasse 5. März 1987
Hans Helzer Verdienstkreuz 1. Klasse 5. März 1987
Helmut Hüther Verdienstkreuz 1. Klasse 5. März 1987
Gerhard Kneib Verdienstkreuz 1. Klasse 5. März 1987
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Name Ordensstufe Urkunde vom

Dr. Carlheinz Moesta Verdienstkreuz 1. Klasse 5. März 1987
Kurt Neumann Verdienstkreuz 1. Klasse 5. März 1987
Karl-Heinz Werle Verdienstkreuz 1. Klasse 5. März 1987
Dr. Karl-Heinz Weyrich Verdienstkreuz 1. Klasse 5. März 1987
Irene Goß Verdienstkreuz am Bande 5. März 1987
Heinrich Studentkowski Verdienstkreuz am Bande 5. März 1987
Gisela Büttner Verdienstkreuz 1. Klasse 9. März 1987
Hans-Otto Wilhelm Verdienstkreuz 1. Klasse 9. März 1987
Hans Schweitzer Großes Verdienstkreuz mit Stern 9. März 1987
Detlef Bojak Verdienstkreuz 1. Klasse 10. Dezember 1987
Gernot Heck Verdienstkreuz 1. Klasse 10. Dezember 1987
Dr. Helga von Kügelgen Verdienstkreuz 1. Klasse 10. Dezember 1987
Lambert Mohr Verdienstkreuz 1. Klasse 10. Dezember 1987
Michael Reitzel Verdienstkreuz 1. Klasse 10. Dezember 1987
Ulrich Schmalz Verdienstkreuz 1. Klasse 10. Dezember 1987
Günther Wollscheid Verdienstkreuz 1. Klasse 10. Dezember 1987
Hans-Dieter Busch Verdienstkreuz am Bande 10. Dezember 1987
Anton Diehl Verdienstkreuz am Bande 10. Dezember 1987
Ernst Lautenbach Verdienstkreuz am Bande 10. Dezember 1987
Clemens Nagel Verdienstkreuz am Bande 10. Dezember 1987
Claus Weinmann Verdienstkreuz am Bande 10. Dezember 1987
Rudi Geil Großes Verdienstkreuz 29. Dezember 1989
Dr. Georg Gölter Großes Verdienstkreuz 29. Dezember 1989
Alois Dauenhauer Verdienstkreuz 1. Klasse 29. Dezember 1989
Jürgen Henzl Verdienstkreuz 1. Klasse 29. Dezember 1989
Peter Schuler Verdienstkreuz 1. Klasse 29. Dezember 1989
Günther Schwamm Verdienstkreuz 1. Klasse 29. Dezember 1989
Heinz Sondermann Verdienstkreuz 1. Klasse 29. Dezember 1989
Rainer Brüderle Verdienstkreuz am Bande 29. Dezember 1989
Helga Düchting Verdienstkreuz am Bande 29. Dezember 1989
Dr. Ursula Hansen Verdienstkreuz am Bande 29. Dezember 1989
Prof. Dr. Fritz Preuss Verdienstkreuz am Bande 29. Dezember 1989
Helma Schmitt Verdienstkreuz am Bande 29. Dezember 1989
Hans-Dieter Scherthan Verdienstkreuz am Bande 10. April 1991
Helmut Konrad Verdienstkreuz am Bande 10. April 1991

Seit 1991 wurde – der neuen Ordenspraxis entsprechend – kein amtierender rheinland-pfälzischer Landtagsabgeordneter mit dem
Verdienstorden der Bundesrepublik Deutschland ausgezeichnet.

Am 6. Februar 1996 trat das Landesgesetz über die Verdienstmedaille des Landes Rheinland-Pfalz in Kraft. Seitdem wurde kein
amtierender Abgeordneter des rheinland-pfälzischen Landtags mit der Verdienstmedaille des Landes ausgezeichnet.

Zu 2.:

Für die Auszeichnung von Mitgliedern des Deutschen Bundestages gilt ein gesondertes Verfahren, das durch die Verwaltung des
Deutschen Bundestages durchgeführt wird. Aufgrund dieses Verfahrens erfolgen die Auszeichnungen von Abgeordneten initiativ
durch den Bundespräsidenten. Bei Verdiensten, die vor Erlangung des Bundestagsmandates erworben wurden und in der Haupt-
sache auf Landes- oder kommunaler Ebene liegen, obliegt jedoch nach Einvernehmen das Vorschlagsrecht dem jeweiligen Regie-
rungschef des Wohnsitzlandes.

In der Zeit von 1986 bis 1991 wurden drei rheinland-pfälzische Bundestagsabgeordnete auf Vorschlag des Ministerpräsidenten aus-
gezeichnet:

Name Ordensstufe Urkunde vom

Hans-Jürgen Doss Verdienstkreuz am Bande 2. Juni 1986
Karl Diller Verdienstkreuz am Bande 5. März 1987
Dr. Rose Götte Verdienstkreuz am Bande 5. März 1987

Die Verdienstmedaille des Landes Rheinland-Pfalz wurde seit In-Kraft-Treten an keinen amtierenden Abgeordneten des Deutschen
Bundestages verliehen.

Klaus Rüter
Staatssekretär


